



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 4.

bb 1. „korszerűsítik„ a városligetet - reprezentatív
kertészeti központot alakítanak ki.

i hi/gk szb sr

1968. szeptember 4.

a városliget jövője a xiv. kerületi tanácsot és a fővárosi kertészeti vállalatot egyaránt foglalkoztatja, a városliget forgalmában, rendeltetésében és területében ugyanis az idők folyamán lényeges változások történtek; a nagykiterjedésű zöldövezet jellegét számottevően befolyásolja az, hogy területének csaknem felét a budapesti nemzetközi vásár és az ideiglenes sátorcirkusz foglalta el, s az új nemzeti színház fölépítésével tovább csökken a parkosított rész.

a liget korszerűsítésére már kialakultak az elképzelések, ezek szerint a dózsa györgy ut - ajtósi dűrer sor sarkán levő nagy, kavicsos területen lelátóval felszerelt labdarugópályát és labdázó tereket alakítanak ki; az ideiglenes sátorcirkusz által jelenleg elfoglalt részen torna- és játszótereket, homokozókat létesítenek a különböző korú gyerekeknek, a városligeti „körutat„ játszó utcává alakítják, a közlekedési muzeumtól a dózsa györgy utig. a képzőművészeti kivitelező vállalat épülete mögött, a szabadtéri szoborkiállításához csatlakozóan, pihenőhelyeket rendeznek be, nagy, összefüggő pázsit területekkel, a kollegerszky-kertet - amelynek egyébként a berunázási programja készülőben van - állandó virágkiállítási csarnokká alakítják át és összekapcsolják a már meglévő kis botanikus kerttel, e terv megvalósulásával - körülbelül 1970-71-re - ez a terület a városliget reprezentatív kertészeti központja lesz.

/mti/

-.-

ed

-1-

bb 2. 1.400 kutyát neveztek be a nemzetközi kiállításra

1 jf/tr-lm zs

1968. szeptember 4.

szeptember 14-15-én budapesti mezőgazdasági kiállítás területén /10. Albertirszai ut 10./ nemzetközi kutyakiállítást rendeznek. a kiállításra 22 országból összesen 1.400 ebet neveztek be, a zsűri 72 fajtát vizsgál majd meg. ezúttal 11 külföldi vendégbírói hívtak meg, akik magyar kollégákkal együtt ítélkeznek a kisebb-nagyobb díjak sorsáról. odaitélik majd többek között a tenyésztői nagydíjat és a cacib különböző díjait. a versenyre ezer hazai tenyésztő és kutyabarát nevezte be kedvencét. szebbnél-szebb vizslákat, pulikat, komondorokat és magyar agarakat láthatnak majd az érdeklődők.

a kétnapos esemény programját nemzetközi lovasverseny és kutyaidomítási bemutató teszi változatosabbá. /mti/

-:-

bb 5. cigány-nótafa szeghalmon

a vid-fm/tné-lm ká

1968. szeptember 4.

a sárrét központjában, szeghalmon télen alakult meg a cigányklub, ahol rendszeresen az ősi dalokból, táncokból rögtönzött műsorok. a legnagyobb sikert a cigánykolónia nótafajaként ismert boda róza néni aratja, aki idős kora ellenére órákig járja a temperamentumos cigánytáncokat és igen sok cigánydalt ismer. a régi életmódot idéző dalokon kívül újabban saját szerzeményeivel lép meg hallgatóit. új dalai a cigánylakosság megváltozott, új életkörülményeiről szólnak. /mti/

-:-

- 2 -

bb 3. túlteljesítik az ágazati népgazdasági tervet az építő- és építőanyagipari vállalatok

1 sb/lk-ju zs

1968. szeptember 3.

az építő- és építőanyagipari vállalatok - akárcsak más iparágak üzemei - központilag jóváhagyott tervszámok nélkül, csupán a népgazdasági tervben rögzített szabályozók és célok figyelembe vételével dolgozták ki idei tervüket. a népgazdasági feladatok teljesítésére ösztönző közgazdasági szabályozók és a piaci hatások felmérését jelentette most az a részletes vizsgálat, amelyet az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium végzett a vállalati és a népgazdasági tervek összehangjáról. a jelentés megállapítja, hogy a vállalatok megfelelően alkalmazkodtak a piaci igényekhez és többnyire helyesen ítélik meg termelési lehetőségeiket.

az építőipari vállalatok és az egyéb építési szervezetek a változatlanul élénk építési kereslet hatására többször is módosították, emelték termelési előirányzataikat. a népgazdasági terv az építőipari ágazat ez évi termelésének 6-7 százalékos emelését tartotta lehetségesnek. a vállalatok viszont saját terveikben további mintegy 4 százalékkal nagyobb feladatra kötelezték magukat. így előreláthatóan egy-másfél milliárd forint értékű munkával túlteljesítik az ágazat idei tervét. az első félévben végzett munka meggyőzően tanúsítja a túlteljesítés reális lehetőségét. az állami építőipar termelése 9-10 százalékkal volt nagyobb, mint a múlt év első felében. a lakásokat és kommunális létesítményeket építő évm vállalatok termelésének növekedése pedig - a tervnek megfelelően - megközelíti a 18 százalékot. a nyereségelőirányzatot azonban sok vállalat nagy óvatossággal számította, s az ágazati tervben várhatóra jelzettnél csaknem 1 milliárd forinttal kevesebbre tervezték. a tényleges eredmények tehát inkább az ágazati számításokat igazolják. így az évm vállalatok az éves nyereségnek 60 százalékát már az első félévben megtermelték. a győr-, zala-, nógrád- és szolnok megyei építőipari vállalat pedig teljesítette egész évi nyereségelőirányzatát.

/ folyt. köv. /

te

-3-

bb 3. / tulteljesitik az ... 1. folyt. /-ju

az építőanyagipari vállalatok, gyárak is néhány százalékkal nagyobb ütemű termelésnövekedéssel számoltak mint az ágazati előirányzat. így az idén 20.000 tonna cementtel, 3 millió égetett cseréppel, 1 millió négyzetméter húzott sík-üveggel többet termelnek. égetett téglából, mozaiklapból és falburkoló csempéből viszont kevesebbet terveztek. a téglagyártás kedvező első félévi eredményei alapján azonban számítani lehet a népgazdasági terv megvalósítására, ezenkívül az építőanyagipar vállalatai, üzemai már szerződésben rögzítették, hogy a lakosság anyagellátására előirányzott ágazati feladatokat hiánytalanul teljesítik.

az ágazati és vállalati tervek összehasonlító vizsgálata kiterjedt a következő évek termelésének fejlesztésére tett intézkedésekre is, annyi máris megállapítható, hogy az építőanyagipar üzemai a vállalatfejlesztési alap és a különböző hitelek felhasználásával a népgazdasági tervben ütemezetttnél nagyobb beruházásokra készültek fel. /mti/

bb 4. a főiskolai szintű tisztképzés első évének tapasztalatai

1 vt/gk-ju sr zs

1968. szeptember 4.

az elnöki tanács a hivatásos tisztképzést folytató tiszti iskolákat - mint ismeretes - a múlt esztendőben főiskolai rangra emelte. így jött létre a kossuth Lajos katonai, a Kilián György repülő-műszaki, valamint a Zalka Máté katonai műszaki főiskola. az újonnan életre hívott felsőfokú katonai tanintézetek az 1967-68-as oktatási évben már a magasabb követelmények figyelembe vételével végezték munkájukat. az első ilyen tanév most összegezett tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát a honvédelmi minisztérium és a főiskolák illetékesei.

- nem egyszerűen csak tanintézetek nevét változtattuk meg. tudományosan vizsgáltuk felül, hogy a katonatisztek feladatainak elvégzéséhez milyen korszerű ismeretek szükségesek. / folyt. köv. /

-4-

bb 4. / a főiskolai szintű ... 1. folyt. /-ju

- a katonai főiskolák létrehozásával alapvetően megteremtődtek a jelentősen magasabb színvonalú hivatásos tisztképzés legszükségesebb tárgyi, szervezeti és személyi feltételei, a növendékek olyan tudományos bázist kapnak, amire biztosan épülhet szaktudásuk, s aminek birtokában képesek lesznek arra, hogy - a főiskola elvégzése után önállóan tovább fejlesszék tudásukat.

ami az első évben elért eredményeket illeti, azok mind a három főiskolán - a negyedik évfolyamoknál és a többinél is jobbak, mint az előző esztendőben. ez annál értékesebb, mivel igen erősen megnövekedett követelmények teljesítéséről van szó. a katonai főiskolák első tanévének tapasztalatai, eredményei: lényegében a követelmények realizálását bizonyítják, az idén államvizsgát tett hallgatók 3.71 és 3.89 közötti átlagot értek el, a tanulmányi átlag pedig 3.41 és 4.12 között váltakozik. ezek a számok - érthetően - valamivel magasabbak, mint a hasonló jellegű nem katonai főiskolákon elért eredmények, ami főként az intézeti tanulásnak a többihez képest jobb feltételeivel, a szilárd fegyvellemmel, a fokozott hivatástudattal magyarázható. ennek ellenére nem vagyunk elégedettek, hiszen még vannak kiküszöbölendő hiányosságok. mindenesetre örvendetes, hogy az állás, - amit néphadseregünk szervezetének, a katonák kiképzésének fejlesztése, korszerűsítése parancsolólag követelt - nem járt visszaeséssel, hanem a korábbi eredmények bizonyos fokozódásához vezetett.

- figyelemre méltó, hogy az idén a felvehetőek számához viszonyítva mintegy háromszoros volt a túljelentkezés. a felvettek között az ipari, mezőgazdasági munkások és paraszt szülők gyermekeinek aránya 25 százalékkal nőtt a múlt évihez viszonyítva. tavaly a kitűnő, jeles és jó rendűen érettségizettek aránya a felvettek soraiban csak 24 százalék volt, most 36 százalék.

a hivatásos tisztképzésben létrehozott új rendszer tehát előnyösen érezteti hatását az oktatás-nevelés folyamatában csakugy, mint a képzés egészében. reméljük, ha az új rendszer „kifutja magát”, - vagyis három év múlva - még szebb eredményekről számolhatunk majd be. /mti/

-5-

bb 6. vetélytársat kap a badacsony? - javuló terméskilátások a közép-dunántúli borvidékeken

b vid-cs/mné-lm ká

1968. szeptember 4.

a közép-dunántúli neves borvidékeken: csopak, somló, badacsony, balatonfüred, mór, ászár, valamint sopron környékén befejezte szüret előtti utolsó termésbecslését a badacsony-vidéki állami pincegazdaság, a szakemberek megállapították, hogy az augusztus eleji állapothoz képest 15 százalékkal javultak a terméskilátások. a bőséges esők hatására az utóbbi hetekben szemlátomást nőttek, duzzadtak a szőlőszemek, s a nyár végi napsütésben meggyorsult vegetáció révén erőteljessé vált a cukorképződés. az idei termés valószínűleg megközelíti az 1964-es év rekordhozamát, a későn érő fajták minősége azonban nagymértékben függ még a szeptemberi időjárástól.

a próbaszüretek legutóbbi mérései igen biztatóak: a korai rizling-szilváni például máris 18-19 cukorfokot mutat, a későbbi olaszrizling 16-17 fokos mustot ad. a termésbecslések badacsonyban 35, balatonfüred és csopak környékén 24, mór vidékén 31, a soproni borvidéken pedig 36 mázsát ígérnek holdanként. külön figyelemreméltó a badacsonyi borvidékhez tartozó tagyon-hegy ültetvényeinek rohamos fejlődése: várható 39 mázsás holdankénti hozamával valószínűleg megelőzi a közép-dunántúli borvidékek legtöbbjét. ez a badacsony melletti kisebb hegy annak idején egyszerre startolt az azóta világhírű szomszédjával, s csupán a területi megosztottság miatt maradt el tőle. a szövetkezeti gazdaságok összefogásával most ismét felendült a tagyon-hegyi szőlőtermesztés.

a badacsonyvidéki állami pincegazdaság - a termésbecslés tapasztalatai alapján - szeptember 10-én kezdi a szüretet a körzetéhez tartozó 40.000 holdon. az előszüret alkalmával azonban még csak a rothadó szemektől, fürtöktől szabadítják meg a tőkét, illetve a legkorábbi fajtákat szedik le. a „nagyszüretre” október elején kerül majd sor, ha addig kedvező marad az időjárás. a tsz-vezetőkkel folytatott megbeszélés alapján igyekeznek várni a szürettel, minthogy a tapasztalatok azt bizonyítják: a későn szüretelt szőlők ízben, zamatban gazdagabbak, s az ezekből készült bor a legértékesebb. /mti/

-.-

- 6 -

bb 7. miniszteri utasítás az állami zeneiskolák tandijáról

1 ol./tné szb sr

1968. szeptember 4.

az állami zeneiskolák tanulóinak tandijáról intézkedik a művelődésügyi miniszter most megjelent utasítása. eszerint ezekben az iskolákban a tandijat tanévenként - a tanuló általános tanulmányi eredményeinek figyelembevételével - az igazgató állapítja meg.

a tandijmegállapítás szempontjából a sikeres javítóvizsgát tett diák is „elégtelen”, ha a tanuló félévi tanulmányi eredménye eltér attól az általános eredménytől, amelynek alapján a tanév elején tandiját megállapították, akkor az oktatási év második felére a változott körülményeknek megfelelően módosítják a tandiját. tandij tekintetében más-más elbírálás alá esnek a 18 éven aluli, illetve azon felüli tanulók.

nem fizetnek tandijat az állami gondozásba vett tanulók és a nemzeti gondozottak igényjogosult gyermekei. méltánylást érdemlő esetekben az igazgató - az iskolatanács javaslata alapján - a tandijat mérsékelheti, illetve fizetése alól felmentést adhat.

a tandijat tíz tanítási hónap alatt, egyenlő havi részletekben, havonként előre, minden hónap 10. napjáig illetékbélyegben kell leróni. a tandij-hátralékos tanuló csak különös méltánylást érdemlő esetekben bocsátható évvégi vizsgára. /mti/

-.-

bb 8. kgm-tesco megállapodás a nemzetközi műszaki tudományos együttműködésről

1 sl/tr szb zs

1968. szeptember 4.

a kgm nemzetközi együttműködési főosztálya szerződést írt alá, amelyben megbizta a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési irodát, hogy a kgm képviseletében lássa el a szocialista országokkal folytatandó műszaki tudományos együttműködés egyes szervezési és kereskedelmi feladatait.

a tesco a megbízás alapján részt vesz a kétoldalu együttműködési államközi határozatok előkészítésében, összegyűjti és csoportosítja a vállalatok éves együttműködési programjavaslatait és ezeket a minisztérium álláspontjával kiegészítve a partnerországok illetékes szerveihez továbbítja. /folyt.köv./

-7-

bb 8. /kqm-tesco... 1. folyt./-szb

közreműködik az éves egyeztető tárgyalások és a határozatok előkészítésében, beszerzi az esetleg szükséges kiegészítő adatokat. havonta tájékoztatja a minisztériumot a partnerszágok állásfoglalásáról, stb.

a tesco a vállalatokkal is köthet szerződést, amelyben vállalja például, hogy segít létrehozni nemzetközi együttműködést, vagy közvetít a magyar vállalat és valamelyik külföldi partner vállalat között. segíti lebonyolítani műszaki dokumntációk, találmányok, szabadalmak átadását, szakértők cseréjét, szaktanácsadók kiküldetését és egyéb, a műszaki tudományos együttműködéssel kapcsolatos feladatokat. megállapodtak a szolgáltatásokért járó keretösszegekben is. /mti/

bb 9. Lopott, sikkasztott, kerülte a munkát - egy év és kéthónap

1 bc/lk szb sr

1968. szeptember 4.

horváth attila 22 éves budapesti lakos kerülte a munkát. az egyik ktsz-nél, ahol alkalmazták, mindössze néhány napig dolgozott, majd fél év leforgása alatt legfeljebb alkalmi munkát vállalt rövid időre, s különböző bűncselekményeket követett el. ivótársát, aki a majakovszkij utcai egyik italboltban alaposan felbontott a garatra, hazakisérte, s lakásából ellopott egy tranzisztoros rádiót. egy fájós lábu ismerőse megkérte, hogy váltsa ki elzálogosított ingóságait. horváth erre a célra átvett 230 forintot, a pénzt elköltötte, s többé nem jelentkezett. amikor a szövetkezetben dolgozott, egy muzeum körüli büfé kazánházában kézi furógépet talált, s még aznap eladta. ezenkívül öltözőből, műhelyből is lopott, egy férfi zsebéből pedig 80 forintot emelt ki. egy lakásból, amelynek el-tört lábu tulajdonosa tüzelőszállításra kérte meg, karórát tulajdonított el. a keleti-pályaudvar várótermében is lopott: egy alvó ittás férfi karjáról vette le az óráját. a pályaudvari büfében egy utazótáskát emelt el, míg a tulajdonosa blokkot váltott.

a fővárosi bíróság horváth attilát - figyelembe véve, hogy a bűncselekményekkel okozott kár csekély volt - jogerősen egy évi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-8-

bb 10. pesti kirándulás vidéki - vidéki kirándulás pesti diákoknak - olcsón

1 hbj/lk-lm zs

1968. szeptember 4.

a vidéki tanulóifjúságot invitálja a fővárosba a budapesti idegenforgalmi igazgatóság egy, illetve kétnapos tanulmányi kirándulásra. a csoportokat a pályaudvarokon külön buszok várják. az egy napra érkezők három órás városnézésre indulnak, megtekintik egyebek közt a citadellát, a margitszigetet, a hősök terét, a népstadiont, a várpalotát feltárt részeit és a muzeumot. a kétnapos kirándulás részvevői a nagyszabású városnézésen kívül eljutnak egy operaelőadásra vagy egy-egy színházi előadásra, esetleg a vidám parkban szórakozhatnak.

a pesti iskolák tanulóinak egynapos kirándulást szerveznek egerbe, kétnaposat pedig miskolcra és aggtelekre, a kedvezményes kirándulási lehetőségekről a budapesti idegenforgalmi igazgatóság részletesen tájékoztatja a fővárosi és a vidéki iskolák igazgatóit. /mti/

-9-

bb 11. olimpiai vetélkedő rádióban, tv-ben

1 ol/hné-lm zs

1968. szeptember 4.

a rádió ifjúsági osztálya szeptember 24-én, 29-én és október 6-án athéntól-mexikóig címmel műsort sugároz a 19. nyári olimpiai játékok alkalmából. az első adásban „az 1896-os athéni olimpiától a második világháborúig”, annak áttekintést az addig lebonyolított tíz olimpiáról. dramatizált részletek, visszaemlékezések és földrajzi, történelmi, kultur-történelmi visszaemlékezések idézik fel az olimpiákat.

a második adás első olimpiája az 1948-as londoni találkozó; majd hangfelvételekről felelevenítik helsinki, melbourne, róma és tokió küzdelmeit.

a műsor harmadik részében tartják a nyilvános vetélkedőt, amelyet mind a rádió, mind a televízió közvetít. a vetélkedőre nevezni a rádióújság totdszelvényének beküldésével lehet. a vetélkedőn 14-22 éves fiatalok vehetnek részt. a nyilvános döntőn a legjobbnak bizonyult hat pályázó között dől el a díjak sorsa. az első három díj: utazás külföldi sporteseményre. a zsűri tagjai között van: elek ilona, gyarmati dezső, papp lászló is. /mti/

-9-

bb. 12. babits mihály versmondó-verseny

vid-fm/tm/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

tolna megyében meghírdették a 2. babits mihály ifjusági versmondó-versenyt. a vetélkedőt az idei év novembere és a jövő évi április között három fordulóban rendezik meg. a fordulók legjobb hat versmondója között mintegy 5 000 forint értékű díjat osztanak ki. a verseny 1969. áprilisában, a költészet napján ünnepélyes eredményhirdetéssel zárul./mti/

..

bb. 13. kétszázhetvenegy alkotás a 15. vásárhelyi őszi tárlaton

vid-fm/tm/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

az idén rendezik meg 15. alkalommal a vásárhelyi őszi tárlatot. a hódmezővásárhelyi tornyai jános múzeumban október 6-án megnyíló kiállításra 117 művész 462 alkotást küldött be. a bíráló bizottság 100 művész 271 alkotását fogadta el a kiállításra. eszerint 77 festményt, 46 grafikai művet, 148 szobrot és kisplasztikai művet mutatnak be a tárlaton./mti/

..

bb. 14. debrecenben rendezik a radiológus kongresszust

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

október 10-13 között a debreceni orvostudományi egyetem lesz a házigazdája a 4. magyar radiológus kongresszusnak, amelyet első alkalommal rendeznek vidéken. a tanácskozásra a hazaiakkal együtt 10 országból több mint 300 szakembert várnak. a kongresszuson 139 előadás hangzik el. megvitatják a daganatok diagnosztikai problémáit., az izületi megbetegedések röntgendiagnosztikai kérdéseit, továbbá a nem daganatos betegségek sugárkezelésének időszerű problémáit. a kongresszussal egyidejűleg 11 vállalat műszaki-technikai bemutatót rendez debrecenben./mti/

..

bb. 17. elektrolit mangán hazai gyártása

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

évi 150 tonna kapacitású elektrolit mangánt előállító üzemot építenek a zagyvarónai ötvözetgyárban. kialakítására 16 millió forintot költenek. a hazai ugynevezett karbonátos ércek feldolgozását oldják meg vele. az elektrolit mangánt eddig teljes egészében importáltuk./mti/

-iö-

8.05/gy hc 911
94 Dux

bb. 15. nagyszabású kiállításra készülnek kecskeméten

vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

élelmiszergazdasági és ipari kiállítást rendeznek kecskeméten szeptember 10-én, a 600 éves város jubileumi ünnepségei alkalmából. ez lesz az eddigi legnagyobb méretű kiállítás, amelyen bács-kiskun megye bemutatja jellegzetes, híres termékeit. a kiállítás székhelyén, a katona józsef parkban 9 000 négyzetméternyi területen már építik a pavilonokat. a megye és a város 90 termelészövetkezete, tagszövetkezete, továbbá 11 állami gazdasága és kecskemét minden nagyobb ipari üzeme szerepel a kiállításon. számos gazdaság felvonultatja az év legszebb virágait és dísznövényeit is. az ipari pavilonokat a kecskeméti konzervgyár, a fém munkás vállalat, a zim kádfára és a magnetofon üzem tölti majd meg legszebb termékeivel. a város kisipari termelészövetkezetei legújabb áruikat mutatják be. a kiállító gazdaságok és üzemek - most elsősorban - üzletkötésekre és közvetlen vásárlásokra is felkészültek./mti/

..

bb. 16. „várások”, az új városnegyed körül - vízlevezető rendszer építését kezdték meg tatabányán

a vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

tatabánya új városban sok gondot okoz a lejtőről alázuoló csapadékvíz. nagyobb esőzéseknel a vízlevezető csatornák nem képesek befogadni a nagy mennyiségű vizet, s az idő-ről-időre előntéssel fenyegeti a hegy tövében épült házakat, utakat.

a csapadék vizek levezetésére nagyszabású munkához kezdtek az új városrészen. több mint három kilométer hosszú „várásokkal”, veszik körül a várost. a vízlevezető rendszer első szakaszának mélyítését már megkezdték. erre hárommillió forintot költenek, s mintegy 35 000 köbméter földet ásnak ki. a teljes árokrendszer elkészítése kilencmillió forintba kerül./mti/

..

bb. 20. tartós szintetikus ruhaanyag négy színben

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

tartós iskolai ruhaanyagot állított elő szintetikus termékekből a gyapjamosó- és szövőgyár. háziilag mosható, vasalni nem kell. az új anyag nemcsak a hagyományos kék, de sötétbarna, drapp és enclánkék színben is készült. a soproni ruha-gyár készít belőle fiuknak, lányoknak szoknyákat, illetve nadrágokat. a tömeggyártást egy éves próbahordás tapasztalatai alapján kezdik meg./mti/

8.40/gy hc 911
94 Dux

-iö-
11

bb. 18. nagyszabású város-rekonstrukció - felszámolják mohács
mezőváros jellegét

a vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

nagyszabású rekonstrukcióval felszámolják a duna dél-
magyarországi kapujában levő mohács mezőváros jellegét. a
dunántúlon szokatlan alföldi jellegű település gyors ütemű
fejlődését a több mint félmilliárd forintos költséggel épí-
tett farostlemezgyár, továbbá a vas- butor, kesztyű és
téglaipar terjeszkedése, és - érdekes módon - az 1965-ös nagy
árvíz indította meg. az utóbbi tucatjával pusztította, illetve
ve rongálta meg a partmenti, mélyfekvésű vályogházakat. ezek
egykorú lakói ma már összkomfortos, kertes ikerházakban vagy
távűtéses, modern lakónegyedekben élnek. a városi tanács
ezekben a napokban is több, a város központjában álló rozo-
ga ház felett mondott ítéletet. három-négyemeletes modern há-
zakat építenek a helyükre, s földszintjükön városias üzlet-
sorokat alakítanak ki. szépül a partmenti városrész is. emele-
tes, reprezentatív halászcserda, a készülő vízügyi székház és
az uszoda teszi vonzóbbá a városképet. az utóbbi három évben
kiépült a városban a vízvezeték rendszer. a jugoszláviába
vezető eszaki és a pécsi ut tengelyében rövidesen elkészül
a 46 méter magas, oszlopszerű víztorony. még az idén megkezd-
dik az új rendelőintézet építését, s készül már a város csa-
tornahálózatának tervdokumentációja is. a következő években
mohács nyugati részén épül új városrész./mti/

..-

bb. 19. miskolcon épül fel az ország legmagasabb lakóháza

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 4.

a borsod megyei állami építőipari vállalat az idén ün-
nepi fennállásának 20. évfordulóját. dolgozói a jubileumi
évben adják át a legtöbb lakást. miskolcon, ózdon, kazinc-
barcán és tiszaszederkényben együttesen 1 686 új otthont
hoznak tető alá. ezek közül mindössze 50 készül hagyományos
eljárással, a többit új technológiák alkalmazásával - előre-
gyártott középblokkokból - szerelik össze, habosított kohósa-
laktól öntik, vagy csuszózszerűsaluzással alakítják ki. a miskolci
szentpéteri kapui új lakótelepen csuszózszerűsaluzással az idén épí-
tik fel az ország legmagasabb - 18 emeletes - lakóházát. a
vállalat dolgozói az év eddigi részében 668 lakást adtak át.
a még hátralevő több mint ezer lakás december 15-ig készül el.
a kialakított ütemterv szerint szeptembertől havonta átlago-
san 300 új lakást adnak át./mti/

- 12 -

8.45/ m 4e 925

bb. 21. korszerűsítik vas megyei kereskedelmi hálózatát

vid/kz/tné/ká/zs/m

1968. szeptember 4.

korszerűsítik a csaknem 300 000 lakosu vas megye kereskedel-
mi hálózatát. nemrég adták át a felújított kőszegi ruházati bol-
tot, a körmendi abc áruházat, sárvár új éttermét-eszpresszóját,
s a szombathelyi isis szállót. a megyeszékhelyen hamarosan meg-
nyílik az elegancia bolt, a férfi divatüzlet, négy abc-áruház, a
cipőáruház és a lakástextil-bolt. a két utóbbi a város híres
cipő- és lakástextil iparának termékeiből kínál majd gazdag válasz-
tékot. sok régi boltot megszüntetnek. helyettük korszerű nagy
üzleteket, áruházakat építenek, illetve nyitnak. őrszentpéteren
kiszendégélő, celldömlőkön és sárvárott abc áruház létesül. szombat-
hely központjában 15 millió forintos költséggel korszerű otthon
áruház épül. felújítják a szombathelyi savaria és kőszegi strucc
szállót. több új üzlet-típussal gazdagodik a hálózat. a tanácsi,
szövetkezeti és magánüzletek mellett országos vállalatok, állami
gazdaságok és a helyi kiskereskedelem kooperációjával jönnek létre
új egységek. /mti/

-.-

bb. 22. újabb gyümölcsstelepitések szabolicsban

vid-cs/tné/ká/m zs

1968. szeptember 4.

szabolcs-szatmár megye termelő üzemei újabb gyümölcsstelepi-
tési kampányra készülnek. jelenleg 800 holdon dolgoznak: a homok-
buckákat hatalmas földgyaluk simítják el, s megindultak a lánctal-
pas traktorok is, amelyek rigolirozással javítják a helyenkint
gyenge termőképességű talajt. a telepítésre kijelölt területek ez-
uttal nem téli almát, hanem bogyósokat ültetnek, köztük fekete-
ribizlit és málnát, s több helyütt dugványoznak földi epret is.
/mti/

-.-

bb. 23. kedvezményes burgonya-, vöröshagyma-, és almaakció
békésben

a vid-cs/mné/m zs

1968. szeptember 4.

békés megyében a lakosság téli igényeinek kielégítésére a
mék megszervezte a kedvezményes áruszállítási akciót. a különböző
vállalatoknál, intézményeknél dolgozók négyhavi részletre kapják
a vöröshagymát, az almát és a burgonyát, ha legalább tíz, husz,
illetve ötven kilót rendelnek.

/Tolyt.köv./

- 13 -

8.50/11 k 925

bb. 23. /kedvezményes...folyt/m

a vételárát a házhozszállítás utáni hónapokban kezdik törleszteni a vevők, a szállítási költséget a mék vállalta, s így a lakosság a napi fogyasztási áron kapja a garantáltan jó minőségű árut. aki igényli, betét ellenében ládát is kaphat a téli tároláshoz. a vöröshagymából makói fajtát, burgonyából gülbabát, kiskvárdai rózsát, almából pedig arany parment, starkingot, jonathánt, golden deliciasust igényelhetnek a vevők.

a városokban és a nagyobb ipari központokban a szakszervezeti bizottságok közvetítésével bonyolítják le az akciót, a falvakban pedig a termelőszövetkezetek veszik át az árut és osztják szét megrendelés szerint. az újfajta áruellátás iránt máris nagy az érdeklődés békés megyében. /mti/

bb. 24. a bányavidék jobb ellátására husipari társulást szerveztek a baranyai tsz-ek

a vid-cs/tné/ká /m zs

1968. szeptember 4.

a mecseki és a drávamenti termelőszövetkezetek szövetségének kezdeményezésére husipari társulást szerveztek a baranyai termelőszövetkezetek. céljuk a 25 ezer lakosu bányászváros, komló ellátásának javítása, a hamarosan megalakuló társulás átveszi a régóta használaton kívüli városi vágóhidat, ahol évente 6000-7000 sertést dolgoznak majd fel. a tsz szövetség az érdekelt közös gazdaságok vezetőiből létrehozta az intéző bizottságot és felhívást bocsátott ki a vágóhídi „részvények”, jegyzésére. szeptemberben a tsz-ek közgyűléseken döntenek majd el, hogy csatlakoznak-e a társuláshoz és hány „részvényt”, jegyeznek. egy-egy „részvény”, 15 ezer forintot, és 100 sertést jelent. a pénz a husipari üzem beruházásához szükséges, a sertések előjegyzése pedig arra szolgál, hogy a vágóhidat egész éven át elláthassák hízóval. a tsz-ek a szerződéses kötelezettségük teljesítése után megmaradó hízott-sertéseket bocsátják majd a husipari társulás rendelkezésére. az üzem termékeit részben a tsz árudák, részben - a baranyai meszöv-vel kötött megállapodás alapján - a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek boltjai hozzák forgalomba. ez lesz az ország első termelőszervezeti-husipari társulása. a komló vágóhid előreláthatóan októberben kezd meg működését. /mti/

- 14 -

9.55/11 HC 921

bb. 25. kivégezték a mezőturi ötszörös gyilkost

1 bc/lk/m hk

1968. szeptember 4.

a sajtó annakidején hírt adott arról, hogy a többszörösen büntetett előéletű burai árpád mezőturi lakos 1966. szeptember 13-án brutális kegyetlenséggel megölte feleségét, annak tízhónapos gyermekét és még három személyt.

ezért a fővárosi bíróság burai árpádot halálra ítélte. az ítéletet a legfelsőbb bíróság helybenhagyta. az elítélt kegyelmi kérelmét az elnöki tanács elutasította.

az ítéletet szerdán végrehajtották. /mti/

bb. 26. meteorológus-munka az épülő duna-szállóval kapcsolatban

1 tz/hné/m hk

1968. szeptember 4.

érdekes feladatot kaptak meteorológusaink a duna-parti szállodaépítkezéssel kapcsolatban. a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalat - a lakóterv - az elmúlt napokban véleményét kért az országos meteorológiai intézet szakembereitől. vajon maximálisan milyen sebességű széllelkések és ennek megfelelően milyen szélnyomások érhetik a leendő hotel duna intercontinental-t a talaj felszínétől 45 méteres magasságig. a duna felőli homlokzatra szánt hatalmas thermopan üvegfelületnek ugyanis az itt előforduló legerősebb széllelkést és szélnyomást is ki kell bírniok. a kérdés az, vajon ezek az egyáltalán számításba vehető értékek nem haladják-e meg a másodpercenként 42 méteres, tehát óránként 151 kilométeres - sebességet, illetve az egy-egy négyzetméteres felületre nehezedő 132 kilogrammos nyomást.

a feladaton már dolgoznak a meteorológiai intézet munkatársai dr. szabó emilné osztályvezető-helyettes irányításával és a választ előreláthatólag már a hét végén eljuttatják a lakóterv-hez. /mti/

HC 1210
1300 Dny

- 15 -

bb. 27. halálos közlekedési balesetek

1 fe/lk/sr/gy/hk

1968. szeptember 4.

husztik jános 38 éves segéd munkás, kiszombori lakos deszk és klárafalva között kiesett a személyvonatból, s a szerelvény a szerencsétlen embert halálra gázolta. pankotai józsef 67 éves tsz-tag kerékpárjával kecskeméten egy motor kerékpár elé kanyarodott, s a két jármű összeütközött. pankotai sérüléseibe a mentőkocsiban belehalt, a motor kerékpár vezetője - domján györgy 24 éves szobafestő ballószögi lakos - életveszélyesen megsérült. a zsámbéki új élet termelőszövetkezet területén felborult a traktorral lizenbolg mátyás 24 éves traktoros és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

az elmúlt 24 órában a fővárosban is több súlyos közlekedési baleset történt. a határ ut és a kálmán király utca kereszteződésében kovács józsef 35 éves instruktor, egri lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy nyergesvontatóval. a személygépkocsi vezetője, valamint az utasok közül tóth pál 34 éves sofőr súlyosan, további két személy könnyebben megsérült. sike mihály 31 éves gépkocsivezető, szegedi lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a wesselényi utca és a szövetség utca kereszteződésében és összeütközött egy motor kerékpárral, amelynek vezetője steinbock józsef 19 éves villanyszerelő súlyosan megsérült. a tehergépkocsi sofőrje ellen eljárás indult. a kulich gyula téren egy 74-es trolibusz elütötte pálmái jakab 68 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a körösi csoma uton a 28-as villamos elütötte katona lajosné 55 éves segéd munkást, aki súlyos sérülést szenvedett. a pestújhelyi ut és a maxim gorkij tér torkolatában nacsávincze mihály 24 éves kereskedő motor kerékpárjával összeütközött a 28-as autóbusszal. a motoros súlyosan megsérült. a szent istván körut és a visegrádi utca kereszteződésében egy motor kerékpár elütötte volosinovszki györgy 36 éves kocsikísérőt. a karambolnál kocsis sándor, a motor kerékpár vezetője súlyosan, a gyalogos könnyebben megsérült./mti/

.-.

12.50/gy

13.20/gy

13.55/gy

- 16 -

bb. 28. a körszínház

1/sr/gy/hk

1968. szeptember 4.

dante: isteni színjáték című előadásának szereplői közül sulyok mária, básti lajos és keres emil színművészeket, kazimir károlyt, a produkció rendezőjét a művelődésügyi minisztérium nívódíjban részesítette. az előadás több szereplője jutalmat kapott./mti/

.-.

bb. 29. pályázat áruházi fűtő-, hűtő- és légtechnikai berendezések tervezésére

k sb/lk/gy/hk

1968. szeptember 4.

az építőipari tudományos egyesület, az építésügyi- és a városfejlesztési minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium pályázatot hirdet élelmiszeráruházi fűtő-, hűtő- és légtechnikai berendezések tervezésére. a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építőipari tudományos egyesület titkárságán /bp. 5., szabadság tér 17./, s ugyanide kell elküldeni a kész terveket legkésőbb december 2-ig. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására összesen 110 000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj összege azonban nem lehet több 30 000 forintnál és a megvásárolt pályamunkáért 5 000 forintnál kevesebbet nem fizetnek. a bíráló bizottság december 23-ig hirdeti ki a pályázat eredményét./mti/

.-.

bb. 30. hainitsch károlyné dr. havas mártá,

1/sr/gy/hk

1968. szeptember 4.

a fővárosi tanács vb kereskedelmi főosztályának helyettes vezetője szeptember 3-án tragikus hirtelenséggel elhunyt. a végrehajtó bizottság az elhunytat saját halottjának tekintti. temetéséről később intézkednek./mti/

.-.

13.20/m

13.24/gy

13.55/gy

- 17 -

bb. 34. időjárásjelentés

hné/gy/hk

1968. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

a nappali felmelegedés gyengül

kelet-európa déli felében folytatódik a száraz, meleg, napos idő. észak-európa jelentős részén felhős, párás, sokfelé ködös idő van. a brit-szigeteken át szárazföldre áramló nedves, óceáni légtömegben az alpok vonaláig hűvös, felhős, sokhelyen esős az időjárás. a következő rövid időszakban a kárpát-térség fölé vonuló időjárási front nyomán a felhőzet megnövekedése és a nappali felmelegedés gyengülése várható.

házánkban kedden általában 5-11 órán át sütött a nap. a késő délutáni órákban szentgotthárd vidékén záporosó, zivatar keletkezett, ami csupán a rába-zala közén kisebb területre terjeszkedett ki. a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a 11 millimétert. a hőmérséklet napközben 23-27 fokig emelkedett. szerda hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a napos, száraz, mérsékelt meleg idő. a hőmérséklet 11 órára elérte a 19-26 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, 1,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 20,8 fok.

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől megnövekedő felhőzet, több helyen esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántúlon 17-22 fok között, a keleti megyékben 25 fok körül.

a duna vízállása 305 centiméter. /mti/

.-.

- 18 -

14.00/m,
1404 Ldr
jh

bb. 31. évi 160 millió forinttal többet fizetnek ki az új családi pótlék rendelet alapján

i sl/j/m hk

1968. szeptember 4.

egy nemrég megjelent kormányrendelet július 1-től jelentősen kiterjesztette a családi pótlékra jogosultak körét. családi pótlékban részesülhetnek az eddigieken kívül a gyermekes egyedülálló férfiak, az öregségi és munkaképtelenségi járadékosok, az egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek tagjai, a mezőgazdasági szövetkezeti tagok ezentúl gyermekeiknek nem 14, hanem 16, illetve továbbtanulás esetén 19 éves koráig kapják a családi pótlékot, gyermekeként az eddigi 70 forint helyett a kétgyermekeseknek 100, a három- és többgyermekes családoknak, valamint az egyedülálló tagoknak 120 forintot fizetnek havonta.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának most elkészült felmérése szerint eddig 28 700-an kérték, hogy az új rendelet alapján ők is kapják meg a családi pótlékot, közülük 1700 egyedülálló, egygyermekes és 900 kétgyermekes férfi. a még be nem érkezett de várható igényeket is figyelembe véve, az eddigieken kívül 54 000 újabb gyermek után mintegy 30 000 családnak fizetnek majd családi pótlékot, ezenkívül 75 000 mezőgazdasági termelőszövetkezeti család 175 000 gyermekének családi pótlékát emelik. a jogosultság kiterjesztése és az emelések következtében évente az eddiginél 160 millió forinttal nagyobb összeget fizetnek ki. /mti/

.-.

bb. 33. száz mázsás burgonyatermés somogyban

a vid-cs/mné/ká/m hk

1968. szeptember 4.

az ország egyik legnagyobb burgonyatermelő megyéjében, somogyban teljes erővel megkezdődött a betakarítás. a kézi-kapások és a gépek sokasága szorgoskodik a burgonyatáblákon, gyorsan szaporodnak a „prizmafalvak”, és szinte mindenütt várakozáson felüli terméseredményekről számolnak be. a nyári nagy aszály miatt általában kedvezőtlen volt a terméskilátás, a júliusvégi, augusztusi bő csapadék azonban sokat lendített a hozamokon. a legnagyobb vetgumó - termelő üzemben, a lábodi állami gazdaságban az 1 300 holdnyi termőterület több mint egyharmadáról, 500 holdról takarították be a termést, és a táblák eddig 70-75 mázsás holdankinti átlaggal fizettek. vannak azonban olyan gazdaságok is, mint például a barcsi vörös csillag tsz, ahol elérik a száz mázsa átlagot. hasonlóan kiváló hozamokról adott hírt a homokszentgyörgyi zöldmező termelőszövetkezet is, amely már több ízben elnyerte az ország legjobb burgonyatermelő gazdasága címet. /mti/

.-.
- 19 -

14.05/m

1404 Ldr

1422

b. b. 32. az első őszi munkagépek a törökszentmiklósi gyárból

b vid-cs/mné/ká/gy/hk

1968. szeptember 4.

a kmp megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére indított szocialista munkaverseny újabb sikereket hozott a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi gyárában: átadták a kereskedelemnek az őszi betakarításhoz szükséges mezőgazdasági munkagépek első sorozatát. a gyár munkáskollektívája vállalta, hogy október végéig minden megrendelt munkagépet le szállít. most került forgalomba a 350 mo-6-os típusú kukoricacamorzsoló, ez a gép óránként 3-6 tonna 15-20 százalékos nedvességtartalmú, fosztott csöves-kukoricát morzsol le, tisztít és zsákol. a mezőgazdasági üzemek nagy érdeklődéssel várják a gyár másik fontos termékét az mm-15-ös jelzésű univerzális mezőgazdasági szállítószalagot is, amelyből az első ötvenes szállítmányt ugyancsak utnak indították a gazdaságokba. az univerzál-szállítószalag a majoron belüli anyagmozgatás egyik legfontosabb gépe. kiválóan alkalmas a csöveskukorica, a cukor- és a takarmányrépa, a burgonya, az ömlesztett gabona, a zsákolt áru, a bálázott széna és szalma rakodására. az ötletes szerkezet a szállítási magasságtól függően óránként 10-53 tonna árut szállít. a gyár harmadik új termékéből az rz-3-as típusú rotációs szárzuzóból szeptember végéig bocsátják ki az első sorozatot, és folyamatosan 200-at hoznak forgalomba az agrotársulat közvetítésével. a szárzuzó alkalmas a kukorica, a napraforgó és egyéb növényi szárak levágására, felapritására és szétterítésére. jól alkalmazható ezenkívül a gyümölcsösökben, zöldségtrágya- és a gyomnövények levágására és a gazos, cserjés területek megtisztítására. /mti/

bb. 36. kétszázharminchétfő új hallgató a felsőfoku munkavédelmi tanfolyamon

1 tz/gg/gy/hk

1968. szeptember 4.

a 10. tanév kezdődik pénteken a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamán. a felvételi bizottság a most induló első évfolyamra 237 hallgatót vett fel a több mint két és félszerannyi jelentkező közül. a felvettek közül 72 gyakorló mérnök, 165 pedig technikus, akiknek 2-2.5 év múlva diplomatervet, illetve szakdolgozatot kell készíteniük és megvédeniük ahhoz, hogy szakmérnöki, illetve szaktechnikus oklevelet kapjanak. /mti/

- 20 -

14.113/m

M. Z. D. D.

H. H. D. D.

bb. 38. átadta megbízólevelét az argentin köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/lk/sr/gy/hk

1968. szeptember 4.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta hugo boatti ossorio rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az argentin köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt dr. minályfi ernő, az elnöki tanács tagja, dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes, pesti endre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

hugo boatti ossorio nagykövet beszédében a többi között elmondta:

- már függetlenségünk első éveiben tapasztaltuk az argentinában élő, életformánkat tökéletesen magáévá tevő magyar kolónia nagylelkű hozzájárulását a nemzeti feladatok megoldásához. tagjai közül sokan kitűntek a különböző területeken. most csak czetz jános táborkot szeretném megemlíteni, akinek emlékére az argentin kormány elrendelte, hogy buenos aires egyik terét róla nevezzék el.

- kereskedelmi téren kapcsolataink hagyományosak. ezt bizonyítják az argentin vonalakon közlekedő ganz-márvag vonatok, s hamarosan működésbe lépnek azok a kikötői daruk is, amelyek szállítására magyarországot kapott megrendelést. gazdasági téren különösen nagyok a lehetőségek a gyümölcsösök együttműködésére. e tények is mutatják, hogy az argentin kormány nagy jelentőséget tulajdonít magyarországgal a politikája megvalósításának, amely kereskedelmi kapcsolatainak kiterjesztésére és nem hagyományos exportjának előmozdítására irányul.

losonczi Pál a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- nagy figyelmet fordítunk ma is kapcsolataink fejlesztésére, mert tudjuk, hogy kedvező alakulásuk nemcsak a két ország javát szolgálja, hanem szélesebb nemzetközi összefüggésekre is kedvezően hathat.

/folyt. köv./

14.20/gy

M. Z. D. D.

H. H. D. D.

- 21 -

bb. 38. /átadta megbízólevelét... 1. folyt./ gy

-egyértékű excellenciával, hogy kereskedelmi kapcsolatainknak is jó hagyományai és biztató perspektívái vannak: a múlt év végén argentinában járt magyar kormányküldöttség által aláírt egyezmény is kifejezte kölcsönös készségünket a gazdasági kapcsolatok fejlesztésére, a kölcsönösen előnyös gazdasági és kulturális kapcsolatok teljes mértékben megfelelnek a mi elgondolásainknak is. Népeink és kormányaink a kapcsolatok fejlesztésével - a nagy földrajzi távolság ellenére is - tevélegesen hozzájárulhatnak a nemzetközi megértés légkörének kialakításához.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelenő oscar fernandez nagykövetségi másodtitkárt és carlos victor de veyga nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. /mtl/

.-.

bb. 35. négy millió liter bor a balatonboglári állami gazdaságban a vid-cs/ mné/ká/m hk 1968. szeptember 4.

somogy megye legnagyobb szőlőtermő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban hozzáfogtak az utóbbi évek legjobb szőlőtermésének betakarításához: az 1.240 holdnyi szőlőskertben a gazdaság állandó és idegenmunkásain kívül segít a nyolc napos „utótáborozáson” résztvevő 500 somogyi középiskolás diák is. naponta 10 vagonnyi borszőlőt szednek le. a magasművelésű öntözött szőlők holdanként hatvan mázsás termést adnak. a gazdaság vezetőinek becslése szerint az idén négy millió liter borra számíthatnak.

az idei termés nagy részét a több mint hatvan millió forintos beruházással épülő borkombináta szállítják feldolgozásra. a napokban adják át rendeltetésének a 30 ezer hektoliteres tárolópincét. az erjesztő és a palackozó-rész gyors ütemben épül, és jövőre már teljes kapacitással dolgozhat déldunántul legnagyobb és legkorszerűbb borkombináta. /mtl/

14.30/e

14.30.2.11

14.30.2.11

- 22 -

bb. 37. - tájékoztató a papíripari vállalat munkájáról

t sz/j/m hk

1968. szeptember 4.

hogyan alakult hazánkban a papírgyártás, milyen új gyártmányokkal jelentkezik az iparág? - erről tájékoztatta szerdán az újságírókat a magyar sajtó házában czimer lászló, a papíripari vállalat vezérigazgatója.

- magyarországon 1938-ban csupán 54 000 tonna papír készült - mondotta - s az egy lakosra jutó mennyiség alig haladta meg a 8 kilót. a cellulózgyártás hazánkban csak 1948-ban kezdődött meg. 1955-ben a papíripar termelése 105 000 tonna volt, tíz évvel később ez a mennyiség elérte a 175 000 tonnát, s jelenleg az iparág 280 000 tonna papírgyártó kapacitással rendelkezik. huszonöt papírgyártógép működik, ebből négyet tavaly helyeztek üzembe. a vállalat rendelkezik alapanyag, a cellulózgyártó és a papírfeldolgozó üzemekkel is. gyors fejlődése ellenére a papíripar jelenleg sem tudja kielégíteni a teljes hazai igényeket és, a felhasznált papír egyharmad része importból származik. így együttesen az egy főre jutó papír tavaly már 36 kió volt, ez évben pedig meghaladja az 1968. évi mennyiséget is.

a papíripari vállalat az új gazdasági mechanizmus lehetőségeivel élve, szorosabb együttműködést kíván kialakítani a kereskedelemmel és közvetlenül a felhasználókkal. grafikai részleget hozott létre, ahol a különböző csomagolóanyagok grafikájának mintáját díj mentesen elkészítik. a vállalat a jövőben egy-öt százalékos árengedményt ad azoknak, a megrendelőknek, akik a papírjuk teljes skáláját nála szerzik be. a papíripari vállalat kutató intézete többek között kísérleteket folytat új csomagolóanyagok, jobb minőségű füzetek előállítására és a hazai lombosfákból nyerhető cellulóz előállítására. ez utóbbi összefügg az újabb nagy kapacitású papírgyár létesítésének terüvel.

a tájékoztató a papíripari vállalat kis kiállításán mutatta be néhány új gyártmányát, köztük izléses csomagolóanyagait, dobozokat, műanyag- és egyéb tasakokat, alumíniumfóliával bevont papírmassé tálcákat, papírzsebkendőket, kéztörölköket, faltapéta papírokat és lemosható, műanyag borítású, famentes papírból készült füzeteket. több gyártmány bemutatásánál, köztük a füzeteknél is elmondották, hogy felkészültek a gyártásra, de a kereskedelem egyelőre még nem rendel, bár már a korábbi árvitákat is megoldották. a tájékoztató jelen voltak a belkereskedelem képviselői is, akikkel élénk vita alakult ki, amely bizonyára előreviszi a kérdések tisztázását s az iparvállalat és a kereskedelmi szervek szorosabb együttműködésével hamarabb az üzletekbe kerülhetnek a papíripar új gyártmányai. /mtl/

- 23 -

14.43/11

14.43.2.11

14.43.2.11

bb. 39. a félmilliomodik tonna finomlemez

a vid kz/tné/ká/1l hk

1968. szeptember 4.

Szerdán hengerelt üzembe helyezése óta a félmilliomodik tonna finomlemez a dunai vasmű hideghengerműve, a hideghengermű eszerint lényegesen gyorsabban fejlődött, mint azt eredetileg tervezték. A korábbi elképzelések szerint ugyanis csak 1970-ben kellett volna teljes kapacitással dolgoznia. Ezt a szintet azonban már az idén, tehát két évvel korábban elérte az üzem, s így 1968-ban 256 ezer tonna finomlemez készült, illetve értékesít. A dunai vasmű finomlemez termékeinek 30 százaléka exportra kerül, harminc országban vásárolják. /mti/

-.-

bb. 40. ötszáz „öreg-gazdász”, találkozója debrecenben

vid cs/mjé/ká/1l hk

1968. szeptember 4.

Száz esztendővel ezelőtt kezdődött meg az agrárszakemberek képzés a debrecenitől nem messze fekvő pallagon. A debreceni agrártudományi főiskola idei tanévnyitó ünnepségeit a 100 éves jubileummal kapcsolták össze. A jubileumi ünnepség-sorozat szeptember 17-én kezdődik, erre az alkalomra több mint 500 „öreg-gazdász”, jelentette be részvételét, akik pallagon, illetve az agrártudományi főiskolán végeztek. Három napon át három szekcióban tudományos ülészeket tartanak. A jubileum alkalmából az agrárfelsőoktatás eredményeinek bemutatására kiállítást rendeznek a főiskolán. A háromnapos találkozó nevezetes eseménye lesz a legöregebb mezőgazdasági szakemberek kitüntetése: két 92 éves, pallagon végzett agrármérnök él még az országban, s mindketten vasdipломát kapnak, eze nkivül 4 gyémánt és 2 arany diplomát is átadnak majd a jubilálóknak. /mti/

-.-

bb. 42. a vegyipari dolgozók szakszervezetének

k tz/hné/1l hk

1968. szeptember 4.

Elnöksége szerdán tartott ülésén megtárgyalta többek között a vegyipari dolgozók szociális és kommunis ellátottságáról szóló jelentést. Az elnökség megállapította az elért eredményeket, de ugyanakkor felhívta a figyelmet a további fejlesztés fontosságára, valamint az eddig még nem teljesített időarányos feladatok végrehajtásának jelentőségére is. /mti/

-.-

- 24 -

14.46/1l

142.200

1482

bb. 41. megkezdődött a „kövér-szezon”,

a vid cs/tné/1l hk

1968. szeptember 4.

A baromfiipari országos vállalat győri gyáregységében már kora tavasztól kezdve tart a csucsidény. Ennek egyik bizonyítéka, hogy még most is 30-40 ezer pecsenyekacsa kerül vágóhídra hetenkint, s az év eleje óta csaknem 600 ezer kacsát küldtek innen a hazai és a külföldi piacokra. Most új munkához fogtak a győriek: megkezdődött az úgynevezett „kövér-szezon”, a szigetközi és a rábamenti libategyesztők ugyanis naponta százszámra szállítják a hizott libákat. Az idei hizott libák átlagsúlya eléri a 6-7 kilogrammot. Az eddig levágott rajnai ludak nagy részéből 60-80 dekás májat emeltek ki. Néhány nap múlva megkezdik a pulyka feldolgozását is, ebből körülbelül 50 ezer kerül majd exportra. /mti/

-.-

bb 43. a magyar vöröskereszt

hné-lm sr

1968. szeptember 4.

Táviratban fejezte ki őszinte együttérzését, segítő készségét az iráni vörös nap és oroszán társaságnak, az ország lakosságát ért súlyos földrengés miatt. /mti/

-.-

bb 48. 95 krémes-mérgezett a dorogi járásban

vid-fm/lk-lm ká

1968. szeptember 4.

Amint arról hirt adtunk, a dorogi járásban tömeges mérgezés történt a dorogi cukrászüzemben készült krémestől. Hétfő óta 70-ről 95-re emelkedett az öt községben nyilván tartásba vett betegek száma, közülük hatvankettőt ápolnak kórházban. Állapotuk nem életveszélyes. Az esetleges további betegek felkutatása és a mérgezés okának vizsgálata még tart. /mti/

-.-

15.10/Lm

- 25 -

17.20

16.12

45. a magyar-algériai kulturális munkaterv alapján

gg-ju sr hk

1968. szeptember 4.

kéthetes tanulmányuttra algériába utazott dr. katona imre, az eötvös loránd tudományegyetem docense, tanulmányozza majd az algériai néprajzi kutatásokat és a kutatóintézetek munkáját, valamint előadásokat tart a magyar néprajzi kutatások eredményeiről. /mti/

-.-

bb 46. életmentőket tüntettek ki tatabányán

a vid-fm/lk-ju ká hk

1968. szeptember 4.

életmentő emlékéremmel tüntettek ki tatabányán két fiatalembert: pintér jános tatabányai rendőrőrmestert és szalai tibor határőrt. a kitüntetéseket kroszner lászló, a komárom megyei tanács vb. elnöke adta át.

az egyik életmentő, pintér jános nevét annak idején a sajtóból szinte az egész ország megismerte. a fiatal rendőr ez év júniusában 22.000 voltos feszültség közvetlen közelében mentet meg egy kisfiút. a 9 éves tóth zoltánka egy transzformátorház tetején áramsújtottan feküdt, mindössze egy méterre a nagyfeszültségű vezeték alatt. a rendőr életét kockáztatva emelte le a gyereket és nemtélés közben ő maga is áramütést szenvedett. mindkettőjüket súlyos égési sebekkel szállították kórházba, a kisfiút azóta is kórházban ápolják.

szalai tibor határőr a dunából mentette ki nagy mária bonyrétalapi lakost. /mti/

-.-

15.15/Lm

- 26 -

15.15/Lm

16.02

bb 50. utazási kedvezmény, közlekedés, belépődíj, nyitvatartás - tudnivalók a budapesti őszi vásárról

ö sz-hbj/tz/lk-ju hk

1968. szeptember 4.

pénteken nyílik az első budapesti őszi vásár, mint az ipar, a kereskedelem és a vásárlóközönség nagy találkozója. a délelőtti hivatalos ünnepi megnyitó után pénteken 2 órától fogadja látogatóit a vásár egyébként - mivel a bnv-től eltérően ezúttal nem lesznek szakmai napok - délelőtt 10 órától este 8 óráig áll az érdeklődők rendelkezésére, a pavilonok azonban 7 órakor zárnak, s a pavilonok megtekintése után még egy órán át a vásárvárosban tartózkodhatnak a látogatók.

a vásári belépődíj ára 10 forint, ugyanennyibe kerül a 33 százalékos utazási kedvezményre jogosító vásárigazolvány, amely egyben belépésre is jogosítja a vásárra vidékről vonaton érkezőket. a vásárigazolványok ezúttal is, - csak úgy, mint a bnv-re - az ibusz utazási irodákban, a tanácsoknál és a vasuti pénztáraknál szerezhetők be. a vásárigazolvány szeptember 5-én 0 órától szeptember 16-án 12 óráig érvényes budapestre utazásra, a visszautazásra pedig szeptember 6-án 16 órától szeptember 17-én 24 óráig vehető igénybe.

az őszi vásár a közszükségleti cikkek átfogó seregszemléje lesz, ahol a termékek nagy részét nemcsak megtekinthetik, hanem meg is vásárolhatják a látogatók. kis áruházat rendez be a helyszínen a centrum, szőnyegvásárt rendeznek a kisipari szövetkezetek, árusítja termékét a vásáron résztvevő több mint 60 kisiparos, a x-xviii. kerületi közért vállalat szupermarketot nyit. a vásáron árusító vállalatok természetesen gondoskodnak arról, hogy a bojszolgálat közreműködésével vagy más módon házhoz szállítsák az ott beszerzett cikkeket.

a vásárváros közelében kaphatnak fizetővendégszobát a vidéki látogatók

„idegenforgalmi irodát”, nyit a budapesti őszi vásáron a budapesti idegenforgalmi igazgatóság. ebben az irodában is mindazokat a szolgáltatásokat nyújtja a közönségnek, mint, amelyeket a roosevelt téri, vagy a bajcsy zsilinszky uti irodájában.

/ folyt. köv. /

15.45/szb

-27-

1549 Lm

16.02

bb 50. / utazási kedvezmény 1. folyt./-ju

a vásárvárosi kirendeltségén foglalhatnak szobát a vendégek a csillaghegyi strandszállóban, a hárshegyi, vagy a rómaiparti kem-ping bungalowjaiba, sőt ha a város közelében óhajtanak lakni, az idegenforgalmi igazgatóság útján a városliget környékén is kaphatnak fizetővendég-szobát. a vásárvárosi kirendeltségen az érdeklődők megválthatják jegyüket a nappali és éjszakai városnéző körutakra, s akik vásárlátogatás után színházba kíváncsiak - jegyet ugyancsak az idegenforgalmi pavilonban vásárolhatnak. természetesen minden az idegenforgalommal kapcsolatos kérdésre felvilágosításokat nyújtanak az iroda dolgozói. a pavilonban, - a budapesti idegenforgalmi igazgatósággal együtt - megtalálható a pannónia service kirendeltség is. itt a kellemesnek mutatkozó balatoni utóidényre motel és turing-hotel szobákat foglalhatnak a vásárlátogatók.

5-ös autóbusszal a vásár fő-bejáratáig

a budapesti közlekedési igazgatóság igyekszik jó közlekedést teremteni a város belső negyedeiből a városligeti vásárvárosba. a vásár ideje alatt az 5-ös jelzésű autóbuszokat meghosszabított útvonalon a vásár főbejáratáig közlekedtetik. ugyanebben az időben 44/a jelzésű közvetlen villamosjáratot indít a felszabadulás térről a keleti pályaudvar érintésével az állatkerti végállomásig, valamint a majakovszkij utca-nagykörut kereszteződésétől 70/a jelzéssel betét trolijárat szállítja az utasokat a bőv-re. a kényelmes utazás megteremtésére a bkv sű-riti a 25-ös, valamint a fav villamosokat, a 70-es, a 72-es, a 75-ös és a 79-es jelzésű trolibusz járatokat és ugyancsak sű-riti az 1-es, 5-ös, 20-as, 25-ös, 30-as, 33-as, 55-ös jelzésű autóbuszjáratokat. a vásár főbejáratánál, valamint a május 1. uti kapunál az utazóközönség tájékoztatására pavilono-kat állít fel.

/ folyt. köv. /

15-50/ju

17. Lu

16.08

-28-

bb 50. / utazási kedvezmény 2. folyt./-ju

időjárési prognózis a vásárra

a vásár alatt - a meteorológusok várakozása szerint - egyre javulni fog az időjárás. számításukat részint a sokéves tapasztalatokra, illetve az éghajlati valószínűségekre, részint pedig a naptevékenység jelenlegi alakulásából levonható következtetésekre alapozzák. figyelembe véve mindezeket kivül az idei nyár szeszélyes természetét és a rosszul sikerült hétvégek szin-te törvényszerűen visszatérő ismétlődését is, szeptember 6 és 16 között szerintük az időjárás a következőképpen alakul:

az első napokban, 6-a és 10-e között az idő még változó-kony jellegű lesz, időnként esővel. utána azonban a felhőzet csök-ken, s megkezdődik és a vásár utolsó napjáig megszakiítás nél-kül tart a szárazabb, nyárias idő. /mti/

bb 51. szökésben a gyilkos

1 fe/hné-ju sr hk

1968. szeptember 4.

molnár sándor, 29 éves máv alkalmazott, téglási lakos, szerdán hajnalban nyíregyházán féltékenységből az utcán mellbe-szurta huszti juliana, 20 éves varrónő, téglási lakost, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

molnár sándor a bűncselekmény elkövetése után a helyszin-ről megszökött. a szabolcs megyei rendőrfőkapitányság a gyilkos kézrekerítésére megtette a szükséges intézkedéseket. /mti/

16.00/ju

16.07 Lu

16.08

-29-

bb 44. mintegy 14 millió tankönyv - országosan ellenőrzik a tankönyvellátást

i vt/hné-lm sr

1968. szeptember 4.

az általános iskolák tanulói az idén is az iskolákban, a középiskolások pedig a kijelölt boltokban kaphatják meg a tankönyveket. az általános iskolákban összesen mintegy 14 millió tankönyv szétosztásáról gondoskodnak a pedagógusok. a kiadói főigazgatóság és a tankönyvkiadó vállalat munkatársai már megkezdték a tankönyvellátás egész országra kiterjedő ellenőrzését. az a célja, hogy meggyőződjenek róla, az előírtaknak megfelelően történik-e a szétosztás, továbbá ha esetleg valahol fennakadás mutatkozik, vagy hiány van egyik-másik könyvből, haladéktalanul intézkednek a probléma megoldására.

az első tapasztalatokról az mti munkatársának elmondották: budapest belső és külső kerületeiben egyaránt időben megérkeztek a tankönyvek az iskolákba, s az igényelt mennyiséget szállította az állami könyvterjesztő vállalat. a pest megyében felkeresett iskolákban - vecsésen, üllőn, monoron, ceglédbercelen, cegléden, nagykovácsoson, - sem volt különösebb panasz. bács megyében is járt az ellenőrző brigád. kecskeméten megállapították; zavart okozott, hogy - a hivatalos rendelkezéstől eltérően - a helyi könyvesboltok közvetlenül is árusítottak általános iskolai tankönyveket. az ellenőrzéskor közölték, hogy ez szabálytalan.

- az eddig meglátogatott iskolákban arról is meggyőződünk, - folytatták a tájékoztatást, - hogy általában teljesítették a használt könyvek bizonyos százaléku begyűjtésére vonatkozó előírást. ez azért lényeges, mert - az előző évekhez hasonlóan - az idén sem nélkülözhetők a használt tankönyvek.

elmondották az illetékesek azt is: szállítási problémák miatt vidéki viszonylatban előfordult, hogy egy-két könyv néhány napos késedelemmel érkezik az iskolákba. a negyedik gimnazisták részére készült latin-könyv most kerül az üzletékbe, tehát még ezen a héten megvásárolhatják az érdekelt diákok. végül felhívják a figyelmet: az egyes iskolákban esetleg jelentkező többletet helyes, ha a könyvesboltok átirányítják oda, ahol azokra szükség van. /mti/

-.-

- 30 -

16.16/Lm

16.12.21

16.12

bb 47. erőteljesen fokozható a tokajhegyaljai szőlők hozama - műtrágyázási és növényvédőszer-bemutató meszesmajorban

b vid-cs/fné szb ká

1968. szeptember 4.

az agroker boros megyei kirendeltsége a tavasszal megállapodást kötött a tokajhegyaljai állami pincegazdasággal a szőlő talajerőutánpótlásának, valamint a kártevők ellen használt védekező szerek hatékonyságának kísérletére. a kísérletre a pincegazdaság meszesmajori üzemegységében három holdnyi termőszőlőt jelöltek ki, ahol kisebb parcellákon különböző arányban használták fel a nitrogén- a káli- és a foszfortartalmu műtrágyát. a permetezések során a lisztharmat, a különböző gombabetegségek, valamint a tokajhegyalján utóbbi időben fellépő szőlőorbánc ellen a még kevésbé ismert ortocid, dithán m.45., miltox és cuprosan elnevezésű védekező szereket „vetették be.”

szerdán a meszesmajori üzemegységben a tokajhegyaljai állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, hegyközségek és szakcsoportok szakemberei számára bemutatóval egybekötött ismertetést tartottak a kísérletek eredményeiről. részt vettek a bemutatón a dél-borsodi borvidék szőlészei is. az értékelés során megállapították, hogy a szokásosnál nagyobb adagokban talajba juttatott nitrogén műtrágya holdanként 2-3 mázsás terméshozamot eredményezett. azokon a parcellákon, ahol mindhárom műtrágyafajtát használták, igen erőteljes a lombozat, a szőlőfürtök - a nyári aszályos időjárás ellenére - jól fejlettek, a hajtások a szokásosnál hosszabbak. megállapították - próbaszüretek alapján - azt is, hogy a káli műtrágya alkalmazása 2-3 fokkal javította a mustok cukorfokát. a kísérletképpen használt növényvédőszernek közül a gyakorlatban a dithán m.45-ös és a cuprosan vált be a legjobban. mindkét szer szinte 100 százalékos védekezést nyújtott a különböző kártevők és betegségek ellen. /mti/

-.-

bb 49. romániába utazott a tatabányai bányász táncgyűttes

vid-fm/lk szb ká

1968. szeptember 4.

a magyar-román kulturális csereegyezmény alapján szerdán romániába utazott a tatabányai bányászgyűttes tánc- és népi zenekara. a „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett öntevékeny gyűttesnek ez már a nyolcadik külföldi útja. vendégszerepeltek többek között dániában, franciaországban, olaszországban, az nsk-ban és angliában is.

a romániai kéthetes turnéra „színes szöttek”, címmel két órás műsort állítottak össze, amelyet bukarestben és a tengerparti üdülőhelyeken mutatnak be. /mti/

-.-

15.30/szb

-31-

16.12.21

16.12

bb 52. magyarországon rendezik meg a szén- és gázkitörésekkel foglalkozó ENSZ világkonferenciát

a vid-kz/tné-lm ká

1968. szeptember 4.

az ENSZ európai gazdasági bizottsága szénbizottságának felkérésére 1969 március 23-30 között Magyarországon - Harkányban - rendezik meg a szén- és gázkitörésekkel foglalkozó világkonferenciát. Szerdán pécselt ülést tartott a nehézipari minisztérium, a külügyminisztérium, az egyesült magyar szénbányák és a mecseki szénbányák vállalat képviselőiből alakult bizottság a nagyszabású tanácskozás előkészítésére. az MTI munkatársának ez alkalommal adott tájékoztatás szerint a konferencián magyar részről körülbelül hatvanan vesznek részt. a négy fő téma köré csoportosított előadások, tanulmányok, információs jelentések nem szóban hangzanak el. orosz, francia, angol és magyar nyelvre fordítva előre megkapják azokat a résztvevők. ez képezi a szimposium vitaanyagát. a tanácskozás résztvevői megtekintik a mecseki szénbányákat, amely a napirenden szereplő témákban mind kutatási, mind pedig gyakorlati vonatkozásban nemzetközi hírnevet szerzett. /mti/

-.-

bb 53. kettős aranylakodalom hajduböszörményben

vid-fm/mné-lm ká

1968. szeptember 4.

kettős aranylakodalmat tartottak hajduböszörményben: mérsáros Lajos nyugdíjas termelőszövetkezeti tag és felesége, valamint Varga Sándor nyugdíjas és felesége ünnepelte házasságkötésük 50. évfordulóját. Vargák aranylakodalmán 9 gyermek és 14 unoka vett részt. /mti/

-.-

bb 54. csaknem egymillió forint a „kisiparosok vietnamért,” akcióban

i sz/j-lm hk

1968. szeptember 4.

a kiosz-ban összegezték a „kisiparosok vietnamért,” most lezárult akció eredményét. a kisiparosok az amerikai agresszorok ellen hősiessé harcoló vietnami nép megsegítésére a szolidaritási bizottság csekkszámájára 932 993 forintot fizettek be. /mti/

-.-

16.32/ju

16.42 Leli

16.42

-32-

bb 55. Vécsei György a fíjet elnöke

i pr/gk-ju sr hk

1968. szeptember 4.

Vécsei György, muosz idegenforgalmi szakosztályának elnöke, a Hungarian Travel magazin főszerkesztője szerdán a magyar sajtó házában számolt be a fíjet, az idegenforgalmi írók és újságírók nemzetközi szövetségének Irországban tartott 13. kongresszusáról. az idegenforgalmi újságírók találkozójának tizen-nyolc ország képviselőjében 170, a nemzetközi turizmus kérdéseivel foglalkozó publicista vett részt. a kongresszuson megválasztották a szervezet új elnökségét, elnökké - a következő három évre - Vécsei Györgyöt választották. a nemzetközi szervezet első atelnökévé a belga Georges Dopagne-t, főtitkárául J. J. Arilla-gát /spanyolország/ kérték fel. a kongresszuson határozat született, hogy a következő tanácskozásokat - sorrendben - Bulgária, Olaszország, és a Szovjetunió rendezze. /mti/

-.-

bb 56. 6203 szakmunkástanulót szerződtek a kisiparosok

i sz/j-ju hk

1968. szeptember 4.

a szakmai utánpótlás érdekében a kisiparosok az új tanévre 81 szakmában 6203 ipari tanulót szerződtek, valamivel többet, mint az előző évben.

a kiosz-ban most értékelték az idei szerződés-kötések tapasztalatait, s megállapították, hogy kedvezően alakult a szakmai összetétel és a lányok arányszáma is. a szerződött fiataloknak 29 százaléka lány, és közülük 747-en helyezkedtek el a női szabó szakmában. a férfiszabó-műhelyekben már szerényebb számú az új tanuló, mindössze 135 fiatal kezdte meg a szakma elsajátítását. országos viszonylatban 855 kőműves-, 567 szobafestő és mázoló, 484 lakatos-, 411 asztalos- és 326 villanyszerelő tanulót vettek fel a kisiparosok. cipésznek mindössze 36-an jeleltek. hét szakmában egyáltalán nem volt jelentkező. ezek a szakmák: bronzműves, doboz- és tokkészítő, nap- és esernyőkészítő, kesztyűs, papucsos, zománczó és takács. több száz kisiparos jelentkező hiányában nem tudott tanulót felvenni. a kiosz vezetői a szerződés-kötések alapján megállapították, hogy több szakmában fennáll a „kihalás,” veszélye, és megoldást kell találni ennek megakadályozására. /mti/

-.-

16.42/szb

16.42 Leli

-33-

16.42

bb 57. szeptember 15-24; brnoi vásár

1 jf/tr-lm hk

1968. szeptember 4.

a magyar üzemek, külkereskedelmi vállalatok részéről nagy az érdeklődés az idei brnoi nemzetközi vásár iránt. a kiállított termékek - elsősorban ipari berendezések - egy része már meg is érkezett a rendeltetési helyére, csehszlovákiába. a hátramaradt szállítmányokat is rövidesen utnak indítják brnoba.

az idei vásárral kapcsolatban jozef buzek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti kereskedelmi tanácsosa a magyar távirati iroda munkatársának elmondotta:

- a csehszlovák kormány határozatának megfelelően ismét megrendezik a brnoi nemzetközi vásárt. az eredetihez képest azonban némileg módosult az időpont: a vásár egy héttel később nyitja kapuit, a rendezvényre ezuttal szeptember 15-től 24-ig kerül sor. a hivatalos megnyitót - a szokásnak megfelelően - egy nappal előbb, szeptember 14-én tartják meg.

- a vásár előkészítési, szervezési munkálatai az utolsó szakaszhoz érkeztek. a 75.000 négyzetméteres helyet elfoglaló kiállítási pavilonokat nagy gonddal rendezik be. a helyszínen gyorsított ütemben fogadják az óránként érkező újabb és újabb árumintákat és a bemutatásra szánt termékeket. azokat az árukat, amelyek méreteiknél, vagy jellegükénél fogva inkább a szabadtéri bemutatásra alkalmasak, az előzetes terveknek megfelelően 65.000 négyzetméteres, szabad területen helyezik el. a brnoi műszaki múzeum, a helyi munkásmozgalmi múzeum és a művészet háza szintén helyiségeket bocsátott a kiállítás igazgatóságának rendelkezésére. a vásáron - a programnak megfelelően - ötödször ítélnek oda az aranyérmeket, amelyekből korábban már részesült a magyar ipar is. nem lesz változás a szimpóziumok menetében sem; tudományos és szakmai előadások foglalkoznak például az élelmiszeripari berendezések és a közlekedési eszközök automatizálásával és megtárgyalják a városi közlekedés, az utépités és a talajjavítás európaszerte széleskörűen taglalt kérdéseit is.

a kereskedelmi tanácsos befejezésül rámutatott: - az elmúlt napokban csaknem valamennyi magyar kiállítóval felvette már az érintkezést a csehszlovák kereskedelmi kirendeltség. a programegyeztetéseknél azt tapasztalhattuk, hogy a magyar kiállítók, a korábbi megállapodásnak megfelelően, gazdag és változatos anyagot állítottak össze a brnoi vásárra. egész sor olyan cikket állít ki a magyar ipar, amely minden bizonnyal műszaki érdekessége, látványossága lesz az idei vásárnak, amelyet ezuttal tizedszer rendeznek meg csehszlovákia második legnagyobb városában. /mti/

16.55/szb

-34-

17.2
17.2

bb 58. cirokszakáll aratás

vid-cs/tné szb ká

1968. szeptember 4.

békés megyében ez év tavaszán az ország legnagyobb termelőszövetkezeti társulásában 42 közös gazdaság fogott össze a seprőcirok termesztésének fellendítésére. már az első évben 3 000 hold termését bálázzák s értékesítik közösen. szeptemberben megkezdték a cirokszakáll aratását. a magyarbánhegyesi egyetértés, a mezőkovácsházi új alkotmány, a kunágotai bercsényi és a medgyesbodzási egyetértés tsz határában - ahol többszáz holdon termesztik a békési tájak „sárga aranyát”, - nagy iramban aratják a cirokot. a cirokszakállakat elterítik a földön, s ezen a „szönyegen”, szárad a levágott cirokszakáll. a nagy tömegű cirokszakállt később kunágotán, mezőkovácsházán és magyarbánhegyesen osztályozzák, bálázzák: előkészítik a hazai illetve külföldi értékesítésre. /mti/

-3-

bb 59. vietnami szolidaritási nagygyűlés miskolcon

vid-fm/mné szb ká

1968. szeptember 4.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 23. évfordulója alkalmából szeptemberben szolidaritási nagygyűlést rendeztek miskolcon, a római sándor művelődési házban. az ünnepi demonstráción megjelentek a megye és a város vezetői, a társadalmi szervek képviselői. résztvett a nagygyűlésen hoang luong, a vdk budapesti nagykövete is. kiss béla, a szakszervezetek megyei tanácsának titkára ünnepi beszédében bejelentette, hogy borsod-megyében a hazafias népfőnt, a szakszervezetek, a kisz-bizottságok és a tömegszervezetek a vietnami nép megsegítésére mintegy 4,5 millió forintot gyűjtöttek és fizettek be a szolidaritási számlára. /mti/

-3-

bb 60. a japán munkáltatók egyesülésének képviselői budapest

k sz/lk szb zs

1968. szeptember 4.

budapestben tartózkodik a japán munkáltatók egyesülésének tiztagu delegációja. a küldöttség tagjai szeptemberben látogatást tettek a magyar kereskedelmi kamarában, ahol sós iván, a kamara elnökhelyettese fogadta a vendégeket és tájékoztatta őket a magyar népgazdaság fejlődéséről, valamint az új gazdaságirányítási rendszer főbb kérdéseiről. a japán delegáció csütörtökön utazik el budapestről. /mti/

-3-

17.00/szb

-35-

18.2

bb 61. törökszentmiklóson megnyílt szolnok megye ötödik önálló zeneiskolája

vid-fm/mné-ju ká zs

1968. szeptember 4.

törökszentmiklóson megnyílt a megye ötödik önálló állami zeneiskolája. a városban 1963-óta oktatnak zenét. a most ön-állósított iskola céljára, a belvárosban egy régi épületet ujítottak fel, csaknem negyedmillió forintos költséggel és jelentős értékű társadalmi munkával. az első önálló tanévben mintegy száz gyermeket oktatnak zenére. /mti/

--

bb 62. dijonba utazott a vas megyei központi népi táncgyűttes

vid-fm/mné-ju ká zs

1968. szeptember 4.

szerdán franciaországba utazott a vas megyei központi népi táncgyűttes és zenekara. a 36 tagú csoport résztvesz a dijonban rendezendő nemzetközi táncversenyen és fesztiválon. a vas megyeiek műsorában magyar népi és katonatáncok szerepelnek. /mti/

--

bb 63. fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese

gk szb sr

1968. szeptember 4.

szerdán fogadta az egyesült arab köztársaság hazánkban tartózkodó vizügyi delegációjának vezetőjét, zaki kenawy-t, az eak öntözésügyi miniszterét. a fogadáson jelen volt dégen imre államtitkár, az országos vizüginhivatal elnöke, valamint abdel fattah fouad, az eak magyarországi nagykövete. /mti/

--

17.05/szb

-36-

ll

18.12

bb 64. „paprikás”, tanácskozás kalocsán - bemutatták az új fűszerpaprika fajtákat

b vid-cs/mné szb ká

1968. szeptember 4.

szerdán a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet kalocsai fűszerpaprika-nemesítő telepén bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendeztek a társintézetek kutatói, a termelő gazdaságok, a felvásárló, illetve feldolgozó vállalatok szakemberei számára. a vitát dr. mészöly gyula, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója nyitotta meg. dr. kapeller károly, a telep vezetője a világhírű kalocsai fűszerpaprika nemesítésében elért eredményekről tartott tájékoztatót. bejelentette, hogy az idén számos új fajtával bővült a választék, kijelölték a gépi szedésre alkalmas hibrideket. a fajtajelöltek sok jó tulajdonsággal rendelkeznek: vannak olyan törzsek, amelyek egyszerre érlelik be termésüket, s a csövek csokrosan helyezkednek el a töveken. további nemesítési cél, hogy a jövő fűszerpaprikája gazdag festéktartalmu és színtartó legyen.

a tanácskozáson megállapodtak abban, hogy a fontos fűszernövény termesztésénél nem a terület bővítése a cél, hanem a hozamokat kell tovább növelni. a kutatóintézetben, a gyakorlat számára kidolgozták a fűszerpaprika csapadékpótlásának „menetrendjét”, dolgoznak azon is, hogy milyen mértékben, s a fejlődésnek melyik szakaszán hálálja meg leginkább a növény a műtrágyát. a minőség és a színtartóképeség megőrzése egyuttal raktározási feladat. addig is, amíg új nagy festéktartalmu hibridek kerülnek köztermesztésbe, a meglevő jóminőségű fajták nyersanyagának szakszerű raktározásával számottevően javítható a minőség. a tanácskozás résztvevői a vita után bejárták az intézet tenyészkertrét, ahol négyezer parcellán érlelik termésüket a fajtajelöltek. /mti/

--

bb 65. a belépőjegyet is elfogadják fizetőszközként a bővítő-ötlet-reklám pavilonjában

t sl/gg-lm zs

1968. szeptember 4.

dr. hajós györgy, a kiszorg /kisipari szövetkezetek organizációs irodája /igazgatója szerdán a budapesti őszi vásáron bemutatta az újságíróknak a vállalat ötlet-reklám-szolgálatának pavilonját. a vásári mátyás pincével szemben levő pavilonban hat vállalat állít ki, s ajánlja fel szolgáltatásait a vásárlóknak, - kedvezményesen. fizetési eszközként 10 forintos névértékben a vásári belépőt is elfogadják, vagyis gyakorlatilag 10 forinttal olcsóbban szolgálják ki közönségüket.

/folyt.köv./

17.30/lm

- 37 -

ll 18.12

bb 65. /a belépőjegyet ... 1. folyt./-lm

az operaház, a madách színház és a thália színház itt állította fel bérletpénztárait, s bérletváltás esetén az első részlet fizetésekor a 10 forintos belépőjegy árát beszámítják. a művelt nép könyvterjesztő vállalat, a képzőművészeti alap kiadóvállalat és a népművészeti szövetkezeti vállalat legalább 30 forintos vásárlás esetén elfogadja fizetési eszközként a belépőjegyet.

mivel a vidékről érkező vendégek általában nem jeggyel, hanem vásárlási igazolvánnyal látogatják a kiállítást, ők a bővítő pavilonjában a vásárlási igazolványukra utalványt kaphatnak, amit az ötlet-reklámpavilonban vásárlási belépőjegyként elfogadnak tőlük./mti/

-3-

bb 66. vetik az ősziakat a csongrádi homokföldöken és a kisalföldön is

ö vid-cs/tné-lm zs

1968. szeptember 4.

csongrád megyében a szegedi járás homokos területein megkezdődött az őszi gabonafélék vetése. a pusztaszeri kossuth, az árpád és a petőfi tsz-ben már 400 holdon földbe tették a rozs és az őszi árpa vetőmagját. a sok évtizedes tapasztalatok szerint ezen a vidéken kenyérgabona akkor fizet a legjobban, ha még szeptember 20-a előtt elvetik. a kossuth tsz-ben már kelő rozsvetéseket is lehet látni. a petőfi tsz határában nemcsak a közös táblákon, hanem a háztáji földöken is megjelentek a vetőgépek. a gyenge minőségű talajokon ugyanis szárazság esetén a kukorica termése bizonytalan, ezért a terület egy részén nagyhozamu san pastore buzát vetnek takarmánynak. a szentesi járás középkötött földjein az őszi takarmánykeverékeket szakaszosan vetik, hogy folyamatosan elláthassák majd friss takarmánnyal az állatállományt. a „zöldfutószalag”, első szakaszán, körülbelül 100 holdon már zöldellnek az augusztusi vetések.

a kisalföldön jelenleg még több mint másfélezer traktor dolgozik: gyors ütemben készítik a magágyat az őszi gabonafélék alá: az őszi káposztarepce, a lucerna és a biborherevetőmagja máris földbe került, a múlt napokban megkezdődött az őszi árpa vetése is. elsőnek a győr-móti tsz 120 holdján végeztek a takarmánygabona vetésével, de kedvező időjárást kihasználva, már a környező gazdaságok is hozzáfogtak a vetéshez. szeptember elején győr-sopron megyében általánossá vált a silókukorica betakarítása. a legutóbbi határszemléken megállapították, hogy a szokottnál kissé alacsonyabbra nőtt tömeg-takarmányból jó közepes termést takaríthatnak be./mti/

-38-

17.32/lm

18.02

bb 67. jó cukorrépa termés ígérkezik - sajtótájékoztató a hatvani cukorgyárban

b vid-cs/tné-ju zs

1968. szeptember 4.

a magyar cukoripar vezetői szerdán a hatvani cukorgyárban sajtótájékoztatón ismertették a répafeldolgozás előkészületeit és az ideai feladatokat. dr. vigh albert, a magyar cukoripar igazgató főmérnöke közölte, hogy a kedvezőtlen időjárás a nyár folyamán rontotta a cukorrépa terméskilásait, most a betakarítás kezdetén viszont kedvezőbbnek látszik a helyzet. az augusztusi termésbecslés szerint már 180 mázsa körüli répa-termésre számítottak holdankint, a nyárvégi időjárás most még napról-napra javítja a hozamokat és a minőséget. azokon a vidékeken, ahol az aszály lényegesen nem érintette az ültetvényeket, 300 mázsán felüli termést adott holdankint átlagban egy-egy tábla. a cukoripar 11 gyára 181 000 hold termésének fogadására készült fel. a számítások szerint az ideai több mint 330 ezer vagonnyi termésemből 39 ezer vagon cukrot készítenek, amely bőségesen elegendő lesz a hazai igények kielégítésére.

a héten elsőként a hatvani, a szolnoki és a sarkadi cukorgyár kezdte meg a termelést, és még szeptember folyamán valamennyi gyár üzembe lép. a szolnoki cukorgyárat félmilliárd forint költséggel az ország legnagyobb feldolgozó üzemévé fejlesztik, ahol 1972-től naponta 500 vagonnyi répából készíthetnek cukrot.

a magyar cukoripar az eddiginél változatosabb és igényesebb csomagolást vezet be az idén: a gyárak termékei több mint 30 különböző változatban kerülnek forgalomba. mivel a takarmánytermesztésre kedvezőtlen volt az időjárás, a szokottnál is nagyobb feladat hárul a cukoriparra: a cukorgyári melléktermékek felhasználásának rendkívüli jelentősége lesz az állatállomány átteleltetésében, a nedvdús takarmányok pótlására mintegy 230 ezer vagon mellékterméket adnak a cukorgyárak a mezőgazdasági üzemeknek. heves megye két cukorgyára: a hatvani és a selypi a magyar cukoripar évi termelésének körülbelül egynegyedét adja. ez a két gyár az idén 72 ezer vagon cukorrépa feldolgozását vállalta. /mti/

-3-

1800/ju

18.02

-39-

bb 68. az egész lakásban javít a javszer

t hbj/tr-lm zs

1968. szeptember 4.

a javszer kiállítása már készen várta szerdán a sajtótájékoztatóra érkezett újságírókat. egy kétszobás összkomfortosan berendezett „lakás”, került a 29-es, - a bny idején bolgár - pavilonba. a sajtótájékoztatón békési dezső igazgató elmondta: 1959-ben 92 szerelővel ötmillió forint értékű szerelést, javítást tudott elvégezni, az idén már 100 millió - ezen belül a lakosságnak 60 millió forint - értékű javítást végez a vállalat. a szerelők száma most már megközelíti az ezret. elektromos háztartási gépek, tv és rádió kivételével, a lakásban a javszer mindent megjavít, s éppen a kiállításon igazolja, hogy tevékenysége rendkívül szerteágazó. 1967-ben 6.000, az idén 12.000 lakásban szereli fel a javszer a gázfűtőberendezéseket. az elmúlt három év alatt 60.000 lakásban kötötte be a propánbután készülékeket és végzi azok szervizjavítását. bejelentette az igazgató, hogy a bőv-ön jónéhány munkára vesznek fel rendeléseket, ezeket soron kívül végzik el, árendeménnyel. /mti/

-.-

bb 69. magyar-német barátsági estek komárom megyében

vid fm/lk-lm ká

1968. szeptember 4.

magyar-német barátsági esteket rendez komárom megyében a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége és a hazafias népfront megyei bizottsága. ebből az alkalomból a megyében vendégszerepel a soproni nemzetiségi együttes. első fellépésükre szerdán este kecskéden került sor, a következő napokban pedig környén és tatabánya alsógallai körzetében szerepelnek. /mti/

-.-

bb 70. időjárásjelentés

szb zs

1968. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én, szerdán este:

a nappali felmelegedés gyengül

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások több helyen esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön, a dunántúlon 17-22 fok között, a keleti megyékben 25 fok körül. /mti/

-.-

19.30/szb

40-

ll 19.30

bb 71. kádár jános, losonczi pál és fock Jenő fogadta hazánk új kairói nagykövetét

k zs/tr szb zs

1968. szeptember 4.

szarka károlyt, a magyar népköztársaság új kairói nagykövetét - aki a közeljövőben utazik állomáshelyére - fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock Jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke. /mti/

-.-

bb 72. küldöttség utazott kairóba

k di/gk-lm zs

1968. szeptember 4.

szerdán elutazott kairóba a szolidaritási bizottság küldöttsége. a delegáció az afroázsiai népek szolidaritási szervezete állandó titkárságának rendezésében szeptember 7 és 9 között sorra kerülő konferencián vesz részt, amelynek témája a vietnami nép iránti szolidaritás erősítése. /mti/

-.-

bb 73. czinege Lajos látogatása moszkvában

k -lm zs

1968. szeptember 4.

andrej grecko marsall, szovjet honvédelmi miniszter meghívására szeptember 3-tól 4-ig czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter nem hivatalos látogatáson moszkvában tartózkodott.

a két baráti ország honvédelmi minisztere szerdán megbeszélést tartott, amelynek során megvitatták a kölcsönös érdeklődést kiváltó kérdéseket. a meleg elvtársi légkörben lezajlott megbeszélésen szovjet és magyar katonai vezető személyiségek is jelen voltak.

a megbeszélés után grecko marsall ebédet adott czinege Lajos tiszteletére. czinege Lajos és a kíséretében levő személyiségek szerdán este hazaérkeztek. /mti/

-.-

21.15/Lm

- 41 -

ll

bb 74. hazaérkezett a szovjetunióból

k dl/gk-lm zs

1968. szeptember 4.

a szovjet-magyar barátság táborban részt vett több mint száz magyar ifjúkommunista. a delegáció, amely két hetet töltött az ukrainai vinnyicában, moszkvába is ellátogatott. a szovjet fővárosban a magyar fiatalokat fogadta j.m. tyazselnyikov, a komszomol központi bizottságának első titkára is. /mti/

-42-

- vége -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 5.

bb 1. nemzetközi marketing kongresszus opatijában

1 kf/kf-ju zs.

1968. szeptember 5.

az európai marketing és véleménykutató szövetség szeptember 8-12. között opatijában tartja 21. kongresszusát. a nemzetközi módszertani tanácskozáson az európai szocialista és tőkés országok küldöttel, valamint a tengerentúli piackutató szakemberek cserélik ki tapasztalataikat, tárgyalnak a piackutatás legújabb módszereiről, eredményeiről. a kongresszuson hazánkat dr. szabó lászló az országos piackutató intézet igazgatója és dr. forgács tibor egyetemi tanár képviseli.

ezt megelőző szeptember 5-én és 6-án zágrábban a szocialista országok piackutató intézeteinek igazgatói tartanak értekezletet, amelyen a kutató intézetek tevékenységének összehangolásáról, az együttműködés konkrét feltételeiről tárgyalnak.

a két nemzetközi tanácskozásra dr. szabó lászló az országos piackutató intézet igazgatója csütörtökön hajnalban elutazott jugoszláviába. /mti/

-1-

-1-